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Aufgabe 1

Die beiden Merkmale X und Y seien diskret und metrisch. Die Y
simultane Untersuchung  beider Merkmale ergibt folgende 2 3 ; s
Kontingenztafel : >

1 1 0 ! 1
1) Berechnen Sie den Kontingenzkoeffizienten K ! 2 g i i (())

. 5
2 Geben. Sie den Wert des Korrelationskoeffizienten r nach 7 1 0 0 1
Bravais-Pearson an !

3) Erlautern Sie kurz, warum sich die unter 1) und 2) erhaltenen Ergebnisse betrachtlich voneinander unterscheiden !

4) Erlidutern Sie kurz, was man unter partieller Korrelation versteht !

Angenommen, der erhaltene Datensatz wire das Frgebnis einer Erhebung zum Zwecke einer lincaren
Emfachregressmnsanalyse wobei X die Einflussgrofe und Y die ZielgroBe sei.

5) Bestimmen Sie die Werte fiir die Parameter 4 und b der Regressionsgeraden § = & + bx !

6) Bestimmen Sie den Wert des Bestimmtheitsmafes R 2 ! Interpretieren Sie den erhaltenen Wert !

An einer ausgewihlten Probandengruppe wurde im Rahmen einer Korrelationsanalyse iberpriift, ob' sich ein
Zusammenhang feststellen lasst zwischen den Merkmalen

: - X, Korpergrofe “  und Y : ,, Manuelle Geschicklichkeit “ [ niedrig, mittel, hoch ]
Angenommm der Wert dss berechneten Korrelationskoeffizienten ergibt : + 0,89 .

: _1) Welche Art von Kmrezlaﬁon wurde hier untersucht ? Interpretieren Sie diesen Wert !

3 s

( h chtl ch der ,,Schuhgtﬁ *in drei Kategonen
,d& Werte ©




Okonomen & \r\'lrlM.‘h;lllsmgcmcurc Statistik 1 WS 2012/2013

Aufgabe 2

AR jedem Tag einer Arbeitswoche ¢ Montag bis Freitag ) muss Paul cine von ciner FuSgangerampel geregelte
Kreuzung iiberqueren, wenn er die U-Bahn §

tation verlisst. “ gl
Dicse Ampel zeigt abwechselnd 12 Sekungen lng . gitu * ued 43 Sckoadem hng .1t PRl 6
{ von Arbeitstag zy Arbeitstag unabhingig voneinander ) zu einem ruflilligen Zeitpunkt an dieser Ampel ¢

% 4

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass in einer belichigen Arbeitswoche

1) Paulbei |, griin “ an dieser Ampel eintrifft ?

2) Paul kein cinziges Mal an dieser Ampel warten muss. weil diese jedes Mal ., grim * anzeigt ?
3) Paul nur einmal bei ., griin * an dieser Ampel eintrifft 7

4) Paul nur am Donnerstag bei ., griin * an dieser Ampel cintrifft ? ?

5) Paul am Donnerstag zum ersten Mal in dieser Woche bei .. griin “ an dieser Ampel eintrifft ?

Angenommen, Paul wiirde heute bei »TOL* an dieser Ampel eintreffen.
Sei X folgende Zufallsvariable

X ,, Wartezeit bis die Ampel .. griln “ anzeigt “
1) Wieist X verteilt 7| Verteilungstyp und —parameter ! | ;
“ warten muss 7
2) Wie grofy ist die Wahrscheinlichkeit, dass Paul mindestens 30 Sekunden auf ., grin  war g
L0 w "
3) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass Paul noch hochstens 24 Sekunden auf . griin
bereits eine halbe Minute bei ,, rot “ an der Ampel gewartet hat ? .

" ‘

4) Wie lange muss Paul im Durchschnitt an dieser Ampel warten, bis endlich ., griin Komm

v : funktioniert durchschnittlich 1000 Stunden
it ek S“““mmf:.. e i i . e i
2 £ 7 z€] M i : : : ‘, : ).f e
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Aufgabe 3

In einem Physiklabor ist ein
setzt sich additiy Zusammen
Einfliisse ( AE ).

Man kann davon ausgehen, dass 1,

genormter Versuch installiert. Der Gesamtfehler (in % ), der pro Versuch gemm;lh;:é;?é
aus dem Instrumentenfehler ( | ), dem Ablesefehler ( A ) und dem Fehler durc

A und AE unabhingige Zufallsvariablen sind mit :

E(1) o0 and Var (1) R
e S SRR sl
e A T i

1) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz des Gesamtfehlers ( G ) pro Versuch !

, dass
Angenommen von 100 Studenten fiihrt jeder diesen Versuch genau einmal durch. Man kann davon ausgehen
dann der ., durchschuittliche Gesamtfehler ( G ) pro Versuch “ normalverteilt ist.

) Wi s inlichkeit
2 Wie groB hochstens (in % ) ist der durchschnittliche Gesamtfehler pro Versuch mit einer Wahrschein
von 37,07 % ? .

-y ; { dies, dass die
Nach Murphys Gesetz geht schief, was schief gehen kann. Im Zusammenhang mit Landll;carten bedeute
_-ite, ‘welche man auf der Karte sucht, fast immer auf den ungiinstigen Stellen der Karte liegen.

'Eingﬁnstig heifit : entweder am Rand der Karte oder im Bereich der Hauptfaltung.

Erklarung sei ein Atlas betrachtet, bei dem die Breite der Karten das 0,7 lachs dex Ehe Detcagt.
rphy—Region * Fy sei der gesamte tuBere schraffierte Rand der Breite b bezeichnet :
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Aufgabe MC
Block A

. ! 3 5 v
Der partielle Rangkorrelationskoefﬁziem T nach Kendall ist eine dimensionslose Mafzahl.
Fiihrt man eine lineare Tran

: ’ . durch
sformat_ion (Xi=a+by,) eines kardinalen Datensatzes y
: ¥ 1 : |
i a=~—;— und b= oo 5§ T B i
b Sy

ey : it ihrer
Im Pferdelotto gily es, gie vier schnellsten Pferde eines bestimmten Rennens mi
Reihenfolge des Eintreffens ins Zje]

: tart
vorherzusagen. Wenn insgesamt 10 Pferde an den Sta
‘gehen, gibt es somit 21 verschiedene mogliche Zieleinliufe.

. 7 1 1
: 7 : Bravais-Pearson is
Der Wert und das Vorzeichen des Korrelationskoeffizienten r nach
Invariant gegeniiber Lineartransformationen der Ausgangsdaten.

Block B

: . i ‘ , innt 2 € oder man gewinnt
S TR L ei Ausginge haben : entweder man gewinnt Syl el einmalig

. _Emi,hgmgm ft r;izgﬁzgagﬁja?iaﬁ:g?g;e,, Anzahl der gewonnenen Gliicksspiele bei einmaliger
chfiih ung dieses Spiels * Bernoulli-verteilt. v '
i glis Var(X) S B(X).
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Block D

vel kardinal skalierte Merkmale lisst

sich stets der Rangkorrelationskoeffizient nach
bestimmen.

mer 5 x 6-Feldertafel fiir eine zweidimensionale Zufallsvariable Z = ( X,Y ) gibt €8
amt 13 Wahrscheinlichkeitsverteilungen:

weilige Wahrscheilﬂichkeitsverteilung ( Randverteilung ) von X bzw. Y,
‘bedingte Wahrscheinlichkeitsverteilungen (X / Y = y) und
edingte Wahrschein]ichkeitsverteilungen (YIX=x),

em ordinal skalierten Merkmal kann man nicht entscheiden, ob eine Mexomsanles
L sO grof ist wie eine andere Merkmalsausprigung.

st tistische GroBe bildet die Menge der Realisationsmoglichkeiten in die Menge .der
chen Einheiten ab.

Block E



